
 

 

 

  

 

 

Confederazione Nazionale dell’Artigianato e della Piccola e Media Impresa 

 

 

 

 

 

Centro Studi CNA 

 

 

 

L’IMPATTO DELL’EPIDEMIA 

CORONAVIRUS SULL’ATTIVITÀ DELLE 

MICRO E PICCOLE IMPRESE 

 

[TAVOLE DI DATI] 

 
 

 

 

      MARZO 2020 

 

 

 

 

       

IN
D

A
G

IN
E

 



 

Indagine 

 

1 

TAVOLE DI DATI TERRITORIALI PROVINCIA DI REGGIO EMILIA 

 

DATI IN VALORE PERCENTUALE 

 

 

 

 

TAV. 1 - STA REGISTRANDO EFFETTI DIRETTI LEGATI ALLA VICENDA CORONAVIRUS?
Valori percentuali

SI NO

Trasporto Persone 100,0 0,0

Turismo 91,7 8,3

Trasporto Merci 48,3 51,7

Servizi alla Persona 80,5 19,5

Moda 69,2 30,8

Produzione 52,8 47,2

Agroalimentare 77,8 22,2

Autoriparatori 56,5 43,5

Servizi alle imprese 58,3 41,7

Costruzioni 40,3 59,7

Totale 62,0 38,0

Valori percentuali

SI NO

Trasporto Persone 100,0 0,0

Moda 84,6 15,4

Turismo 100,0 0,0

Servizi alla Persona 87,4 12,6

Trasporto Merci 75,9 24,1

Produzione 72,2 27,8

Agroalimentare 77,8 22,2

Servizi alle imprese 66,7 33,3

Autoriparatori 78,3 21,7

Costruzioni 79,0 21,0

Totale 79,8 20,2

TAV. 2 - PENSA CHE LA VICENDA CORONAVIRUS INFLUENZERÀ I RISULTATI 

ECONOMICI DELLA SUA IMPRESA NEL 2020?



 

Indagine 

 

2 

 

 

 

 

Valori percentuali

Aumento Stabili -5% -5% / -15% -15% e più Non so valutare

Trasporto Persone 0,0 0,0 11,8 17,6 41,2 29,4

Turismo 0,0 0,0 8,3 25,0 33,3 33,3

Agroalimentare 0,0 22,2 11,1 11,1 33,3 22,2

Moda 0,0 15,4 3,8 23,1 38,5 19,2

Servizi alla Persona 0,0 13,8 1,1 20,7 20,7 43,7

Autoriparatori 0,0 17,4 4,3 8,7 8,7 60,9

Servizi alle imprese 0,0 29,2 12,5 4,2 20,8 33,3

Produzione 0,0 16,7 4,2 20,8 16,0 42,4

Costruzioni 0,0 16,1 0,0 19,4 9,7 54,8

Trasporto Merci 0,0 20,7 13,8 17,2 17,2 31,0

Totale 0,0 15,5 4,7 18,9 19,6 41,3

TAV. 3 - A CAUSA DI QUESTA VICENDA, COME PENSA CHE VARIERANNO I RICAVI DELLA SUA IMPRESA 

QUEST'ANN0?

Valori percentuali

SI NO

Trasporto Merci 13,8 86,2

Servizi alla Persona 13,8 86,2

Trasporto Persone 17,6 82,4

Costruzioni 6,5 93,5

Moda 11,5 88,5

Servizi alle imprese 4,2 95,8

Produzione 16,7 83,3

Autoriparatori 4,3 95,7

Agroalimentare 11,1 88,9

Totale 12,6 87,4

TAV. 4 - STA REGISTRANDO UN INCREMENTO DELLE ASSENZE TRA I DIPENDENTI 

DELLA SUA IMPRESA?



 

Indagine 

 

3 

 

 

 

 

 

 

Valori percentuali

SI NO

Trasporto Merci 27,6 72,4

Turismo 50,0 50,0

Servizi alle imprese 37,5 62,5

Agroalimentare 11,1 88,9

Produzione 38,2 61,8

Servizi alla Persona 43,7 56,3

Costruzioni 24,2 75,8

Moda 23,1 76,9

Autoriparatori 13,0 87,0

Trasporto Persone 23,5 76,5

Totale 33,9 66,1

TAV. 5 - HA GIÀ PENSATO O MESSO IN OPERA AZIONI PER FRONTEGGIARE LA 

SITUAZIONE?

Valori percentuali

SI NO

Trasporto Merci 0,0 0,0

Produzione 67,9 32,1

Trasporto Persone 62,5 37,5

Moda 66,7 33,3

Costruzioni 66,1 33,9

Servizi alle imprese 38,1 61,9

Agroalimentare 55,6 44,4

Turismo 47,8 52,2

Autoriparatori 69,6 30,4

Servizi alla Persona 56,8 43,2

Totale 61,7 38,3

TAV. 6 - SE LA SITUAZIONE DOVESSE PERDURARE, RITIENE POSSIBILE IL RICORSO 

AD AMMORTIZZATORI SOCIALI A FAVORE DEI DIPENDENTI?



 

Indagine 

 

4 

DATI IN VALORE ASSOLUTO 

 

 

 

 

 

TAV. 1 - STA REGISTRANDO EFFETTI DIRETTI LEGATI ALLA VICENDA CORONAVIRUS?
Valori assoluti

SI NO Totale

Trasporto Persone 17 0 17

Turismo 22 2 24

Trasporto Merci 14 15 29

Servizi alla Persona 70 17 87

Moda 18 8 26

Produzione 76 68 144

Agroalimentare 7 2 9

Autoriparatori 13 10 23

Servizi alle imprese 14 10 24

Costruzioni 25 37 62

Totale 276 169 445

Valori assoluti

SI NO Totale

Trasporto Persone 17 0 17

Moda 22 4 26

Turismo 24 0 24

Servizi alla Persona 76 11 87

Trasporto Merci 22 7 29

Produzione 104 40 144

Agroalimentare 7 2 9

Servizi alle imprese 16 8 24

Autoriparatori 18 5 23

Costruzioni 49 13 62

Totale 355 90 445

TAV. 2 - PENSA CHE LA VICENDA CORONAVIRUS INFLUENZERÀ I RISULTATI ECONOMICI 

DELLA SUA IMPRESA NEL 2020?



 

Indagine 

 

5 

 

 

 

 

Valori assoluti

Aumento Stabili -5% -5% / -15% -15% e più Non so valutare Totale

Trasporto Persone 0 0 2 3 7 5 17

Turismo 0 0 2 6 8 8 24

Agroalimentare 0 2 1 1 3 2 9

Moda 0 4 1 6 10 5 26

Servizi alla Persona 0 12 1 18 18 38 87

Autoriparatori 0 4 1 2 2 14 23

Servizi alle imprese 0 7 3 1 5 8 24

Produzione 0 24 6 30 23 61 144

Costruzioni 0 10 0 12 6 34 62

Trasporto Merci 0 6 4 5 5 9 29

Totale 0 69 21 84 87 184 445

TAV. 3 - A CAUSA DI QUESTA VICENDA, COME PENSA CHE VARIERANNO I RICAVI DELLA SUA IMPRESA QUEST'ANN0?

Valori assoluti

SI NO Totale

Trasporto Merci 4 25 29

Servizi alla Persona 12 75 87

Trasporto Persone 3 14 17

Costruzioni 4 58 62

Moda 3 23 26

Servizi alle imprese 1 23 24

Produzione 24 120 144

Autoriparatori 1 22 23

Agroalimentare 1 8 9

Totale 56 389 445

TAV. 4 - STA REGISTRANDO UN INCREMENTO DELLE ASSENZE TRA I DIPENDENTI DELLA SUA 

IMPRESA?



 

Indagine 

 

6 

 

 

 

Valori assoluti

SI NO Totale

Trasporto Merci 8 21 29

Turismo 12 12 24

Servizi alle imprese 9 15 24

Agroalimentare 1 8 9

Produzione 55 89 144

Servizi alla Persona 38 49 87

Costruzioni 15 47 62

Moda 6 20 26

Autoriparatori 3 20 23

Trasporto Persone 4 13 17

Totale 151 294 445

TAV. 5 - HA GIÀ PENSATO O MESSO IN OPERA AZIONI PER FRONTEGGIARE LA SITUAZIONE?

Valori assoluti

SI NO Totale

Trasporto Merci 15 12 27

Produzione 95 45 140

Trasporto Persone 10 6 16

Moda 16 8 24

Costruzioni 39 20 59

Servizi alle imprese 8 13 21

Agroalimentare 5 4 9

Turismo 11 12 23

Autoriparatori 16 7 23

Servizi alla Persona 46 35 81

Totale 261 162 423

TAV. 6 - SE LA SITUAZIONE DOVESSE PERDURARE, RITIENE POSSIBILE IL RICORSO AD 

AMMORTIZZATORI SOCIALI A FAVORE DEI DIPENDENTI?


